

首次中国

[摘要] #9;>年
念活动，首开中国共
以及遵义会议前中共
诞辰纪念活动的举办
样，纪念主题高度
与历史文献价值的
具有重要的历史

[关键词]
[中图分类号]

年纪
制约，
共诞
式多
功能
上却

中国共产党
外最具规模效应
承载价值的重
动究竟起于何
如何组织运筹
果如何？对
影响？这些
统缜密的

理想化”
无所不
，这恰
中的共
年代初
法。
念自身
党在成
之中，
一的纪
这样的
人解读

一、

从

追溯到
和意
#9!
纪
#9
家
之

纪念活
期。
中共中
中央党
活动的
来与党
年第

看，笔者认为，其中关键的原因
产国际和中共之间复杂而特殊的

1922年：月，中共二大通过
国际的决议，自此成为共产国
支部；1923年7月，共产国
宣布解散共产国际，中共解
章程和历次大会决议所规定
国际宣布解散之际中共即
发展，“共产国际的帮助
大作用的”，然而，“要
来集中地解决一切国家
可设想”。^[1]在对共产
评价中，周恩来在1957年
国际从成立到解散
中间差。两头好，
不是一无是处”^[2]
共的产生和发展
调高度集中的组
发展也曾因此

国共合作
中共缺乏平等
写给共产国
“从不同我
党”^[3]。对
轻视的态
中要求中
顾问都
的代表
弱、涣
‘保外
国际
的
主

注

逻辑上必然是
念活动的。上
就是没有老
否认了独立
的历届中央
”^[4]。所以，
织的限制，
方面是遵义
、‘很不
。这种情
国内、党
突破共产
中共诞辰

动的

力在欧
对中国
巨大困
检视其
1927年！
到了莫
的世界
7日至

中央党
1927年

档案资
版，第
档案资
版，第

1。
央文献

1997年

11

=月!#日，共产国际在莫斯科召开了第七次代表大会。

大会批判了“左”倾关门主义的错误，提出了建立广泛的反法西斯人民统一战线的任务，而在殖民地半殖民地国家就是要建立反对帝国主义侵略的民族统一战线。大会通过的《关于共产国际执行委员会工作》的决议指出，共产国际执委会不再“直接干涉各国共产党内部组织上的事宜”，各国共产党可以“根据每个国家的具体情形和特点”，“迅速地、独立地来正确地解决共产主义运动的政治任务及策略任务”。决议还提出，应当“改变宣传鼓动的方法”。[!] 据此，共产国际执委会取消了向各国共产党派遣全权代表和顾问的制度，改为同各国共产党的最高领导人直接联系。值得关注的是，中共在大会上得到了共产国际主要领导人的高度评价。威廉·皮克称誉中国红军“享有不朽荣誉”，中国革命是殖民地半殖民地国家的人民进行革命斗争的“榜样”和“范例。”会议期间，中共驻共产国际代表团以中华苏维埃中央政府和中共中央的名义起草了《为抗日救国告全国同胞书》，即“八一宣言”。季米特洛夫表示“我们赞同英勇的兄弟的中国共产党这一倡议：同中国一切决心真正救国救民的有组织的力量结成反对日本帝国主义及其走狗的广泛的反帝统一战线。”[#] 在这里，季米特洛夫用了“兄弟的中国共产党”的说法，意味着共产国际与中共的关系进入到一个新阶段。这就为中共举办庆祝自身诞辰的纪念活动，提供了一个难得的国际契机。

另一方面，从大革命失败至遵义会议，中国共产党度过了一段极其艰难的岁月。其间党的力量曾遭到极大削弱，一度有濒临覆灭的危险。但是那时中国共产党人正像毛泽东在《论联合政府》中所说的“并没有被吓倒，被征服，被杀绝。他们从地下爬起来，揩干净身上的血迹，掩埋好同伴的尸首，他们又继续战斗了。”^{\$} 他们取得了四次反“围剿”斗争

和长征的伟大胜利。长征的胜利是中国革命转危为安的关键，它使中国人民看到了革命的前途和希望，坚信中国共产党和中国工农红军是不可战胜的力量。

#9;7年##月，中共驻共产国际代表张浩从莫斯科到达陕北，向中共中央口头传达了共产国际七大关于建立反法西斯统一人民阵线的决议精神；#!月#:日至!7日，中共在陕北瓦窑堡召开了政治局扩大会议。毛泽东在会后党的活动分子会议上的报告中指出“现时革命方面的特点，是有了经过锻炼的共产党，又有了经过锻炼的红军。这是一件极关重要的事。如果现时还没有经过锻炼的共产党和红军，那将发生极大的困难。”他还强调说，“坚强的共产党和坚强的红军都已经有了，而且有了红军的根据地。共产党和红军不但在现在充当着抗日民族统一战线的发起人，而且在将来的抗日政府和抗日军队中必然要成为坚强的台柱子”；这就是说，“只要共产党和红军本身是存在的，发展的，那末，抗日民族统一战线必然也会是存在的，发展的。这就是共产党和红军在民族统一战线中的领导作用。共产党人现在已经不是小孩子了，他们能够善处自己，又能够善处同盟者”。[%] 这些坚定而自信的话语折射出中共正在走向政治上的成熟。

对于中共在苏维埃运动后期的表现，胡绳主编的《中国共产党的七十年》一书中，曾5澈秃然也(6.5164 r 10.285715 0 0 10.285715

政治上成熟的重要时期”。其间，有人曾认定中国共产党要彻底失败，共产党的优秀分子们在常人难以想象的困境中，始终表现出对未来充满信心和百折不挠的顽强毅力，他们“在极端艰苦的条件下，奇迹般地度过最黑暗的局面”。^[1]中共在险恶环境中坚持发展，赢得了中国人民的广泛支持，超过了其他国家无产阶级政党。共产党人深感自豪并备受鼓舞，他们认识到党的正确、光荣和伟大的奋斗历史，从而更加坚定了革命使命。这是组织举办革命博物馆的先决条件，也是必然要求。

上述国际国内因素，激发了中国共产党人的集体意识。在当时通讯联络之际，共产国际代表团成员迅速对此作出反应，对新的形势和任务作出明确指示，确立党在历史转折时期的任务。在革命斗争方面，他们高度重视总结经验教训，将革命斗争作为中华民族的象征，而选择那面旗帜作为革命的象征，成为革命和社会进步的标志。

产
问
涉

提高了。^[9]7
产国际代表团
中国工作计
在 #7 周年做
人员分工。
中国各阶层
共成立 #7
及到王明、
、潘汉年
这份工作
汇报关于
详在 #9; 7
事，就被

国际代表
份关于干
念中
国出版
时报》，
共的看
以便更
利用
内已牺
文集，
的单独
民在争
了。\$这
见实诉
其是在
里。

中共党
革命档
年版，
革命档
当案资

；月\$日，米夫也提交了一份
干部问题的书面报告》，再次强
产国际代表团提出的上述四项
到“要有步骤地揭露敌人把
者集团的企图。要利用一切机
人是最忠诚的爱国者和为人
和社会解放而斗争的先进战
的应当在中共成立#7周
月)好好筹备并广泛开

；月7日，米夫和
成员共同草拟了一份
共的任务》的指示文
应当很好地准备并广
年有关的群众运动
中共烈士和党的著
夫和中共驻共产国
书记处写信，提
作为共产国际执
执委会的指示
信中还开列出
的详细计划。
开展一场广
中共历史概
传记和文集
成立#7周
和报告；
或声援
或短评
体、各

团就
议”
“精
周

和形式等，已
书记处批准
于中国共产
提出：(#)
到 = 月：日
宣传部 = 月 #
党史概述
烈士的传略
文集；(；)
要在 = 月
纪念中共
\$) 责成
党给中共
市举行群
交和东方
组织举办
是举办
《救国
本年 =
，在全
然来自
周年的
的筹备
辰纪念

当案资
革命档
革命档
当案资
革命档

四、首次中共诞辰纪念活动 纪念文本及其政治

纪念活动的开展，需要借
式。首次中共诞辰纪念活动
念形式，而且在纪念活动中
政治表达功能和历史文献作

(一) 召开纪念会。

前能够看到的文献资料
上所作报告的讲话提纲
不仅因为他是中共驻共
员，更因为他是当时不
加过党的成立大会的
中也讲得很清楚。作
过党的成立大会一
要我作关于党 #7
中指出：中共现
(布) 外最优秀
之际，我们“
更深刻的研究

(二) 发

发贺电。创
的《救国时
团的机关报
传党的政
周年之际
立十五
“党中
成立
典。”
中共
产
谨
以

刊第：一= 期
刊登了一些纪
共产党成立
次代表大会
福的中国而
义的回忆》、
埃和红军
() 的《井
念文章中
区别的地
在苏区它
行武装斗
条件之下
斗争。在
为一支强
中国人民
中国人民
重点阐
党的政
一次代
年 = 月
。首次
本，目
中共一
， 莫斯
周年纪
共党史
立十五
成员分
人民
中央党
档案资
革命档
年版，

《解放而奋斗而牺牲的战士》一书。子《英勇奋斗的十五年》出版为是“引人入胜的”、“广为流共简史”。! 米夫在这个小册共产党人“与广大群众有着终坚定为民族利益而斗争”民族英雄”，“实为中“华”。”《烈士传》一书第五次反“围剿”时期略。该书前言部分是一勇牺牲的先进革命战士在纪念党的#7周年之着追悼着我们光荣牺他们的名字，都是争的历史，永远不功伟业，更是千业，我们永远可亦可为一切革命的战士，“正下，承继他们所积累的丰富向前迈进”。

五、

首次特点。第——动。国际#9:断千

在海外，它又有利于扩大。年七八月间日的确切日的决定》“推迟到=就是中共诞;日,毛《论持久战》共产党建立定为中共月#!日,抗战一周“我们周年纪念及,“七的机关\$#年>共产党诞,“七。自此节庆纪

政治身共产国组织者苏联顾,第9:士#9=>人出版99#年区党委第#>7

和举办者，其主体政治身份虽然只是中共中央的一个派驻机关，但从当时它在党内的地位和影响看，其动辄以“中共中央、中国苏维埃政府”的名义发表宣言、作出决议或是发布消息，因此它作为纪念活动的主体的政治身份显然具有一定的特殊性。其时，在中共中央与共产国际失去通讯联络的情况下，中共驻共产国际代表团的言辞、话语和姿态，明显带有是在代表中共最高层讲话或行动的性质。另外，在整个纪念活动的运作过程中，共产国际执委会的参与和指导几乎是如影随形，这就更增加了作为此次纪念活动组织举办者的主体的政治身份的模糊性和特殊性。

第四，此次纪念活动留有“左”倾后遗症影响的印记。如米夫在写到大革命时期的历史时，即文过饰非、推诿责任地说，对于民族资产阶级可能背叛革命，“共产国际是及时预告了中国共产党的”；“由于共产国际的正确策略，方保证中国共产党获得了异常重要的胜利”。¹为了突出斯大林在国际共运中的地位和形象，米夫吹捧说，斯大林在解决中国革命问题上“起着极大与显著的作用”，“不深刻研究斯大林同志关于中国革命问题的一切著作和言论，要想研究中国革命问题是不可能的。”²如此等等。纪念活动存在的这些局限，自然会对纪念效果产生一定的消解作用。

历史地看，首次中共诞辰纪念活动尽管有一定局限，但无论是在中共诞辰纪念活动史上还是在中共党史上，都有着重要的历史地位和作用。

首先，它首开中共诞辰纪念活动之先河，开创了中共诞辰纪念活动的传统。自此以后，规模不同、形式多样的党的诞辰纪念活动在中共历史上从未间断过。另外，它高度关注现实问题，凸显了这一纪念活动的首要品质；它组织筹备充分，纪念形式多样，活动中还形成了几个极具政治表达功能与历史文献价值的纪念文本，这为后来这一纪念活动的组织开展，以及纪念传统的形成、纪念文化的建构奠定了重

要基础。日本学者石川祯浩认为，“中共的‘成立’，即指#9!#年的第一次代表大会，这主要是#9\$9年以后的事”。“中共‘一大’是后来才被赋予超越实际的象征性意义的”。准确地说，“中共‘一大’是被成为执政党的中共赋予了特殊意义的”。[#]但事实是，首次中

直到现在，‘我们还找不到像欧美社会民主党那样的拥有部分群众的小资产阶级的工人政党与中国共产党对立，也找不到像中欧东欧那些自称为代表农民利益的小资产阶级的农民政党或像俄国的社会革命党来与中国共产党对抗，这不仅是由于环境的不可能，